

点亮世赛技能点，大国小工匠“夏探新技”

8月28日，大国小工匠“夏探新技”青少年技能实践活动作为上海市人社局政府开放月活动之一，在中国（上海）高技能人才公共实训中心举办。

60余名青少年抓住暑假的尾巴，探索技能的奥秘：他们或是化身珠宝鉴定师，使用专业仪器为珠宝“定名”；或是畅游“赛博空间”，成为守护网络安全的“头号玩家”；或是作为现代花艺师，动手DIY清新雅致的花包与发簪。青少年纷纷表示“学到了很多新技能”“真的很好玩”“很有成就感”。

据了解，2024年9月10日至15日，第47届世界技能大赛将在法国里昂举办。本次大国小工匠三个技能体验项目也与世界技能大赛珠宝加工、网络安全、花艺三个竞赛项目相关。在1天的时间里，青少年跟着“大国小工匠”一起点亮世赛技能点的同时，也为世赛中国选手加油助威。

珠宝鉴定师： 慧眼识珍，练就鉴定“火眼金睛”



如何分辨珠宝的真假？专业的珠宝鉴定师是如何工作的？在国家珠宝玉石质量监督检验师、国家一级宝玉石检验员章越颖的带领下，20余名青少年深入学习珠宝鉴定技能，练就了一双双慧眼识珍的“火眼金睛”。

颜色、光泽、透明度、特殊光学效应……工作台上，青少年聚精会神地在灯下观察各类珠宝样品的特点，并做下记录。显微镜、偏光镜、电子天平……总体观察之后，在专业仪器的辅助下，青少年从微观的角度观测不同珠宝的细节之美，并

为手中的珠宝定名。

新鲜出炉的珠宝鉴定师们纷纷表示，“妈妈有很多珠宝首饰，我很喜欢也很羡慕，今天自己来学习了才知道里面有这么多门道”“很好玩，珠宝很漂亮”“收获很大，今天回去可以考妈妈了”。

网络工程师： 守护“赛博安全”，神奇技能在这里

随着5G、AI等技术逐渐成熟，未来的赛博世界正向我们展开。但网络除了带来无限机遇，也有危险暗藏其中。20余名青少年在公安部第三研究所网络安全专家钟建成老师、特种技术事业部专家许华义老师、上海企顺信息技术有限公司技



术副总、网络与弱电工程师董倍琛老师的带领下，走进网络安全的世界。

在上午的讲座中，老师向大家科普了网络、物理安全硬知识。“窃听风云”如何进行，公安又如何侦破诡秘？从应用下载、密码设置，到反窃听、窃视操作，“赛博小玩家”学习背后的安全“小贴士”。下午，青少年DIY网线，上机体验无线网络打印的神奇技术，收获了打印成功的小奖品。

当被问及这一天的体验感受时，同学们表示“网络安全很重要”“老师上课内容很丰富”“感觉网络工程师的工作很有趣”，回家后想和家人分享自己学到的新知识。

创意花艺师： 挥洒创意，玩转古今“花”样

在公共实训中心手工实训室，20余名青少年们展开了一场鲜活芬芳的花艺体验。

上午，青少年在老师的指导下制作精美的花包插花。春兰和细铁丝编织提手，两人一组齐心协力，提手“种”入花泥，花包初成型；抚平黄剑叶的褶

皱，严丝合缝包裹四周，成为清新的花包染料。插花环节创造力四溢，青少年们在老师的示范下尽情发挥创意，模仿自然界的花丛长势，将玫瑰、雏菊、洋桔梗、黄金球等花卉绿植错落有致地搭配穿插，制成自己独一无二的花包。



下午，青少年们投入永生花古法发簪的制作。在了解发簪的悠久历史和文化内涵后，青少年们集中精力捻线穿珠，将蜜蜡、玉石南红、绿松石等串成灵动的宝石花串扎上发簪。热熔胶和永生花的融合，装点发簪礼盒的最后一步。

体验过程中，青少年们不仅领略了传统文化的魅力，也体会到传统手工艺“慢工出细活”的匠心。在场青少年表示：“体验很开心，收获了很多，也学到了很多新技能。”

便民问答

公司关闭了，职工工伤1-4级待遇是停止还是继续支付？

问：我们公司下个月就要关闭了，但公司还有一名工伤3级的职工，他的工伤待遇会被停止吗？

答：不会的。根据相关规定，用人单位依法破产、关闭或者注销的，其伤残1-4级的工伤人员，由工伤保险基金继续按规定支付相关工

伤保险待遇。

其中，尚未到达法定退休年龄的，在用人单位和工伤人员按本市有关规定一次性缴纳基本医疗保险费至法定退休年龄后，继续享受基本医疗保险待遇。一次性缴费不足15年的，补足至15年。

各区动态

今年上海宝山703名学生获高级工证书



技能人才是支撑宝山“一地两区”建设目标的重要力量。今年以来，宝山区着力构建政府、企业、培训机构、院校多方参与的高技能人才培训体系，确保“新增培养高级工及以上技能人才4.5万人次”为民办实事项目有序实施。宝山区人社局瞄准特色产业群发展对技能型人才的现实需求，紧紧抓住上海大学、上海济光职业技术学院、上海邦德职业技术学院、上海震旦职业学院有限公司等5家院校，鼓励当好高技能人才“孵化器”，锻造一支技能报国“主力军”。

截至7月底，已新增培养高级工及以上技能人才1974人次。其中，703名学生取得电子商务师、互联网营销师、育婴员、广告设计师等13个项目的高级工证书。

丰富院校职业技能认定渠道

宝山区人社局发挥院校培养青年高技能人才的基础作用，支持申请职业技能等级评价机构、申报评估职业技能等级认定专业，为学生提供多渠道、多领域的评价资源。今年以来，评估通过上海大学、上海震旦职业学院有限公司、上海邦德职业技术学院申报的细胞生物学、机械制造及其自动化等138个职业技能等级认定专业。

引导落实“1+X”证书制度

宝山区人社局落实《宝山区关于就业促进工作的实施意见》，按照毕业学年学生获得技能评价证书数量给予院校技能人才培养补贴，引导毕业学年学生落实“1+X”证书制度，即在取得毕业证的同时获取多张技能等级证书，促使学生拥有一技之长，就业路走得更稳。截至7月底，已有703名学生取得电子商务师、互联网营销师、育婴员、广告设计师等13个项目的高级工证书。

组织参与职业技能竞赛

宝山区人社局组织院校高技能人才参与国际、国家、本市

各级各类职业技能竞赛，营造学生群体技能报国的社会氛围。2023年，上海交通大学职业技术学院学生周雨欣先后获得职业技能大赛货运代理项目的“市赛”“国赛”金牌，现正备战法国里昂第47届世界技能大赛。在2023年“国赛”中推荐的学生和教师获“2银2优胜”，“市赛”中推荐的学生获“2金2银1铜”，在2024年全国乡村振兴职业技能大赛中1名学生获优胜奖。

发挥院校服务社会功能

宝山区人社局全面深化产教融合、校企合作，支持职业院校与企业采取联合办学、委托培养等方式开展技能培训，探索在科技成果转化、重点项目合作、技能人才引进和培养等方面全方位、多领域、深层次的合作，加快构建“院校+企业”紧缺技能人才精准培养模式，实现优势互补、资源共享。2023年，上海震旦职业学院有限公司联合上海澄穆实业发展有限公司为87名企业员工开展电商客服项目学徒制培训。另外，组织5家院校专家赴云南省对口帮扶地区人社局和相关院校，传经送宝，为当地技能人才培养添砖加瓦。（宝山区人社局）

劳务品牌

一个劳务品牌 一张就业名片 上海特色劳务品牌之“长宁绣娘”

近年来，上海人社部门积极推进劳务品牌建设，打造了一批富有区域特色、行业特征和技能特点的劳务品牌。劳务品牌的建设发展，成为了促进高质量充分就业的重要载体，成为了推动经济高质量发展的有力举措。



其中，“长宁绣娘”将劳务品牌培育与特色文化传承深度融合，在传承中创新、在创新中发展，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供了助力。

长宁绣娘：小小绣花针 改变千百家

品牌内涵

长宁绣娘是通过沪滇劳务协作机制，民非组织华恩爱心志愿服务社结合上海时尚绣品消费需求和云南哈尼族、彝族、傣族等少数民族特有的刺绣技法，创新打造的劳务品牌，用技法传承千年美学，延续民族非物质文化遗产。品牌用创新之举圆创业梦，更圆了云南、贵州大山深处数千名绣娘的脱贫致富之梦。2020年，《小小绣花针，改变千百家》爱心绣娘项目荣获第四届“中国创翼”创新创业大赛扶贫组全国二等奖。

就业创业

通过非遗技艺帮扶、公益扶贫就业、公司设计品牌营销三者结合，上海设计研发，云南基础生产，带动少数民族绣娘居家灵活就业，共带动14个绣娘合作社，1556名绣娘就业，4个网销大户，年创收超2000万元。

技能培训

品牌研发团队为北服毕业团队，技术支持为东华大学导师工匠，就56个民族图腾设计基础，开发创新培训课程，2015年至今，每年在本地和上海开展“骨干绣娘培训班”，累计培训脱贫户2009人、绣娘致富带头人38人、乡村振兴带头人170人。

推广发展

长宁绣娘劳务品牌在2021年全国大众创业万众创新活动周进行了宣传推广，品牌团队领头人靳英丽与总理的连线让绣娘们大受鼓舞。绣娘团队在商务部支持下参加广交会，在工商联支持下到香港和澳门做文化交流，还参加了“一带一路名品展”，进一步把产品转化文化输出，与国际市场接轨，受到国内外消费者喜爱。